

防控工作毫不放松,统筹做好经济社会发展各项工作

## 抓防疫抓生产,将战“疫”进行到底

抗击疫情 嘉定在行动

春天来了,企业复工复产、社会生活正逐步回归正常。不过,抓防疫、抗疫情是硬任务,抓生产、抓发展是硬道理。嘉定在抓防疫的同时,确保企业复工复产、招工体检、工地开工、春耕春种等工作,将战“疫”进行到底,奋力夺取疫情防控和经济社会发展目标“双胜利”。

## 9万颗芯片送往抗疫前线

日前,上海微技术工业研究院8寸MEMS研发中试线(简称“8寸线”)生产的500多万颗温度传感器芯片顺利下线,第一批9万颗芯片以99.74%的优良率提前三天送到客户手中。这些芯片将作为核心部件组装到红外线体温计中,投放到抗疫最前线。

疫情发生以来,口罩、红外线体温计、防护服等防疫物资频频告急,温度传感器芯片作为红外线体温计的核心器件,也面临巨大的缺口。2月1日,承担攻坚任务的8寸线设备工程师队伍迅速集结,全部在沪人员即刻到位;外

地人员尽快返沪并开始必要隔离,争取尽早复工;确因实际困难无法到岗和返沪的员工,也通过视频、电话、微信等通讯手段,从技术操作等方面全力支持复工。

在一般的半导体生产厂,一个设备工程师只需掌握一种设备,而8寸线的设备团队有一个优良传统,就是传帮带,通过互帮互学,8寸线上的每位工程师都能熟练维修、操作多种设备。在生产人员无法全部到位参加生产的情况下,工程师们平时练就的基本功派上了用场,团队完美配合,及时排除了一次又一次的故障,昼夜兼程,有力保障了整个生产线的稳定和通畅。

## 区内3家医院恢复体检

眼下,全市各行各业正在陆续复工,不少企业职工在入职前,均需要体检或办理健康证。此前,因疫情防控需要,嘉定各大医院均停止了相关业务。2月24日,记者从嘉定区卫健委了解到,嘉定区中医医院、南翔医院、安亭医院三家医院已于今天恢复了部分检

查项目。

上午9点,记者在嘉定区中医医院看到,已有不少市民前来咨询体检事宜,为了安全起见,医护人员要求大家全程佩戴口罩,排队保持1米以上间距。与往年不同,今年所有办理招工体检、健康证的市民,都需要携带《健康观察解除告知单》或《健康自我观察期满告知单》或《未离沪证明》,以及本人身份证。

为了防止人群聚集,医院今年首次采用全预约制,现场办理预约手续,材料审核通过后现场领取预约单,体检分时段进行,预约当天不进行体检。区中医医院健康管理中心主管护师赵秀娟表示,办理入职体检除了身份证,还需要携带证明自身健康的材料,办理健康证则需要携带营业执照复印件、身份证复印件、用工证明材料。

## 工地做好防控只待复工

疫情期间,建筑工地如何做好防控工作?南翔镇采取了“2+4+6”疫情防控模式,深入抓好全镇建筑工地疫情防控工作。

目前,南翔镇已成立建筑工地新冠肺炎疫情防控工作小组,各建筑工地成立疫情防控小组,明确职责,制定疫情防控预案和机制,建立防控体系。建设单位项目负责人担任组长,施工单位、监理单位项目负责人担任副组长,关键岗位人员担任组员。

南翔镇还向区域内的所有建筑工地统一发放《工地出入证》和《工地宿舍出入证》,实行实名制管理。另外,建筑工地现场实行“六必”管控,即必须逢人必查、逢车必查;必须单独设立临时隔离室;必须严格落实环境消毒制度;必须严格落实防疫物资储备;必须严格落实生产工地安全;必须对全员进行防疫教育。

## 合作社调整品种应对春耕

眼下,到了万物复苏的春耕时节,农作物进入播种阶段。但是,由于部分员工还未返沪,劳动力不足,一些蔬果合作社通过调整种植品种、减缓生长速度等方法来组织生产。

走进嘉定工业区陆渡村的上海徐华果蔬专业合作社葡萄园内,可以看

到,盘根错节的葡萄藤上已经冒出了嫩嫩的绿芽。合作社负责人徐华介绍,按照目前的气温走势,80亩葡萄园本周就要进入紧张的萌芽阶段。往年,都需要12名员工同时“梳芽”,才能保证葡萄后续的旺盛长势。然而园内目前只有4名未离沪的人员,根本来不及应付。“我也给其他员工打过电话,他们说下周还不能出来。”徐华着急道。

面对缺工的现状,徐华开始想办法。首先是“关口前移”,他安排了合作社经验丰富的老师傅提前开始萌芽工作,防止后续嫩芽大规模爆发,来不及萌芽。同时,打开大棚,降低棚内温度,减缓葡萄藤的发芽速度。

接着是改变原计划,调整种植品种。考虑到种植橘子人工管理少,为此合作社将原本计划种植葡萄的10多亩土地,改种600株网红橘子——“红美人”。

徐华算了一笔账,虽然橘子的初次挂果期要比葡萄晚一两年左右,但种植橘子只要一人就可以管理好。

记者 印沁沁

通讯员 吴玉辉 朱敏敏 周雨晨

## 面对疫情,赵宪珍一天都停不下来

精神文明创建 宣传专栏

本报讯 新冠肺炎疫情期间,作为第七届全国道德模范提名奖获得者,赵宪珍每天都忙得很:带头四处筹集善款,在各学堂间奔波讲党课,帮助创业者们实现梦想,给福利院老人送慰问品……疫情当前,年过六旬的她没有退缩,一直都在路上。

“我们没办法去一线,大家都献出点爱心吧!”早在1月27日,赵宪珍就在“流动党员学堂”微信群里号召大家支援武汉。不到一天,“流动党员学堂”共捐款18万元,赵宪珍也捐助善款2万元。

除了心系武汉,赵宪珍也挂念着在抗疫一线的社区工作者们。1月31日,得知一线社工防护用品紧缺,赵宪珍立刻发动家人,四处筹集防护用品,最终,将900只防护口罩、42箱水果、95份糕点咖啡等送给社工们。她说:“他们守护社区,我们也应该守护他

们。”

近期,许多沿街商户也面临着很大的压力。“小王,最近疫情严重,你这边生意怎么样?有什么难处就跟我。”赵宪珍来到王海宁的水果店,询问其生意情况,走之前还特意买了几箱水果。

王海宁原本是全职太太,在赵宪珍的鼓励和支持下,王海宁在去年底开了第一家水果店。考虑到水果店新开业,加上疫情当前,赵宪珍生怕王海宁有什么难处,就特地过来当面询问,得知一切情况都好,才放心离开。“我也是白手起家,知道创业的不容易。疫情发生后,我很担心她,不亲自来看看,我真的没法心安。”赵宪珍说道。

姐姐、女儿、书记、模范……有着各种身份的赵宪珍一天都停不下来。对于她来说,只要是能发挥自己的所长,为社会贡献一份力量,就是她最开心的事情。“我会继续努力,希望疫情能快点结束!” 记者 周玉林



2月21日下午,全市50名心理学专业医师组成的上海援助湖北心理医疗队出发援鄂。由嘉定区精神卫生中心副主任医师高存友、区中心医院主治医师社文永、区精神卫生中心主治医师徐健能3名精神科医生组成的嘉定区第二批援鄂医疗队随队出征。此次他们驰援武汉,将重点帮助患者和医务工作者调适心理、开展心理诊治,目的是维持患者和医务人员良好的心理状态,既可以保持战斗力,又能有效预防心理创伤和应激障碍。 记者 印沁沁/摄

## 危机面前,办法总比困难更多

迦蓝

2003年春天,笔者大学毕业前夕。

因“非典”疫情,学校宣布封校,“只出不进”。当时,在外实习、无法进校的笔者跟很多小伙伴一样傻了眼:毕业论文还没答辩怎么办?能顺利拿到毕业证书吗?与公司签约会有影响吗?

原本已做好延期毕业准备的笔者,在战战兢兢中等来了学校的通知:电话答辩。

那是一次缺乏仪式感的论文答辩。以至于17年后,笔者已记不起当年答辩时的任何细节。据说,隔壁班社会学系的导师挑了个那时最时髦的咖啡厅,在偶像剧的氛围中完成了答辩。

这一局,以浪漫著称的中文系,输给了务实的社会学系。

然而,我们或许没有想到,17年

后的2020年,会以一种似曾相识的方式开启:人们生活与工作的节奏再一次被打乱,大部分人只能被迫“闷”在家中,社会运转也发生了不小的混乱。

毕业答辩?学生们还没开学呢!

今天的我们,拥有了远超当年的技术和软硬件设施,整个社会也进化成了一个更加复杂细密的联合体。当这个体系被迫停止运转时,毫无疑问,我们也将面临远超以往的阵痛。但是,混乱终究会结束。

笔者曾看到过一个理论,深以为然——社会体系拥有强大的自我修复能力。社会组织与个体机理类似,在受到损伤后同样会存在“超量恢复”的现象:原有的体系被部分打破,各种创新点在创伤面上生长出来,最终促进了产业结构的进化。

2003年的非典,无数人被迫足不

出户,促进了互联网消费的加速,电子商务借势崛起。而当社会“超量恢复”时,在创伤中所形成的新的社会系统运转模式并不会随着环境恢复而消失,新的产业机会将诞生并留存演变成整个社会系统的一部分。

2020年,当这一次疫情过去之后,哪个行业将能够获得最大的机会?会帮助社会锻炼更加强大的机体?这还有待于时间的证明。但是,我们要知道,发展永远是社会体系和机制运转的主旋律。只有将发展与防控放在同样重要的位置时,我们才能真正战胜这一次危机,且危机之后,我们的社会体系会更加完善、更加健康。

就好像,不经历这次阵痛,也许没有一家企业会相信除了一线工人,其他岗位都能实现在线办公,也不会相信25%的人力撑起45%的产能;也

许没有人会想到,原本只是少数大型企业用的视频会议,会一下进入中小企业市场,居家开工、SOHO模式会成为“主流”;也许没有人会发现,“云”经济会如此蓬勃地发展,其边界已远远超越了电商的定义。当然,也许没有老师会知道,自己居然有一天开发了一项新技能——视频直播……

每一次的危机,都酝酿着机会,甚至催生一种新的生产方式和社会组织结构。

市场有其自身的规律。而从政府层面来说,努力保持经济平稳运行和社会和谐稳定,是面对疫情时必须打出的“组合拳”。政府部门必须抓好实体经济扶持,认真落实国家和地方的各项政策措施,把政策的“硬货”“干货”转化为帮助企业解决困难、社会正常运转的实际成效。因为,没有经济的

支撑和社会必要的运转,疫情防控就会基础不牢、动力不足;而科学有效的疫情防控,最终就是为了最大程度保证社会正常运转,尽快帮助经济恢复元气。统筹兼顾疫情防控和社会运转需求,在动态中实现二者互相支撑、互相促进,是渡过难关、夺取胜利的根本保证。

也许过不久,曾与笔者一样忧心忡忡过论文答辩的毕业生们,会接到学校通知:请你准备好电脑等设备,咱们来一次视频答辩吧!如果更先进一些,用上了VR技术,说不定学生就能与老师恍如身处一室,进行了一场虚拟,但十分真实的对话和碰撞。

若干年后,当我们回想起这一幕时,也许会感慨:危机面前,办法比困难更多,信心比黄金更宝贵,自我变革比消极等待更有效。